
一年级我们爱劳动教案 大班爱劳动教
案(精选5篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。写教案的时候需要注意什么呢？有哪些
格式需要注意呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教
案范文，我们一起来了解一下吧。

一年级我们爱劳动教案篇一

1、通过听《海娃的歌》、《劳动歌》，唱《不再麻烦好妈
妈》、《种玉米》，理解劳动的喜悦与欢乐。

2、认识字母谱fs。

3、能主动投入编创歌词，编创动作，填充字母谱，编创旋律
等音乐实践活动。

1、欣赏《海娃的歌》、《劳动歌》

2、演唱《不再麻烦好妈妈》、《种玉米》

1、《劳动歌》是美国动画片《白雪公主》中的插曲，是七个
小矮人在矿井劳动时唱的歌，表现了他们劳动时的愉快情景。
由于动画片《白雪公主》学生都很熟悉，欣赏时通过播放动
化片的片段激发学生的情感，复听时可以让学生通过自编动
作来表现劳动时对“用力”的理解，同时体会劳动的快乐。

3、歌曲《不再麻烦好妈妈》以第一人称的口吻，说出了小朋
友的心里话，自己的事情自己做，不再麻烦好妈妈了。演唱
时强调要唱出小朋友“自立”的决心，表达懂事的小朋友
对**的爱与感激。



第一课时

1、通过欣赏《劳动歌》和演唱《不再麻烦好妈妈》，让学生
理解劳动的喜悦和快乐，学会自己能做的事情自己做。

2、编创歌词、动作等音乐实践活动，培养学生的创编能力。

小矮人面具、劳动工具等

本课前思：本堂课我通过观看动画片和走进喜欢的童话人物
去听音乐，体会劳动的喜悦，再从童话人物引入生活中自己
最亲近的人来进一步体会劳动的快乐。上课中注意与学生的
亲切感和民主氛围的形成，以便更好地激发学生的情感。

帽子、彩笔（学生）录象、歌曲音乐及伴奏带、每小组一张
节奏纸（教师）

听《劳动最光荣》做动作进教室。播放音乐，学生做挑水、
抬水等动作，带工具进教师。

（设计意图：创设一种欢快、愉悦的课堂氛围，激发学生的
兴趣。劳动的'动作也为后面的教学做准备）

1、谈话：你听过白雪公主的故事吗？在故事中你最喜欢谁？
为什么？

（引出小矮人）

（设计意图：用童话故事导入，贴近学生的生活，容易引起
学生的注意和兴趣。）

2、欣赏《劳动歌》

问：小矮人们一边在唱歌，一边在干吗？



（设计意图：初听时不加录象，让学生有更大的想象空间，
培养他们的想象力。）

3、（复听）跟着音乐表演小矮人劳动时的样子。

第一遍一部分学生跟老师做。

第二遍另一部分学生自编动作做。

（设计意图：根据低年级学生的特点，从“模仿”到“创
造”进行两遍表演，发挥学生的创造力）

4、观看录象：仔细观察他们劳动时有哪些动作？你最喜欢哪
些动作？进行模仿。

（设计意图：通过看录象模仿动作深入学生生活，激发学习
兴趣。，）

5、和小矮人一起劳动

6、请“七个小矮人”带上面具表演，其他同学评价。

（设计意图：增强学生的表演欲，使气氛更高涨，通过评价，
从小培养学生鉴赏和判断音乐的能力）

1、谈话：你愿意做勤劳人还是懒惰人？

家里谁最勤劳、最辛苦？我们怎么办？

2、节奏练习：学生按节奏做各种劳动的动作

xxxx|xx|xx|xx|

（师）：嗨哟加把劲啊，（生）：嗨哟嗨哟



（学生做各种劳动的动作）

（设计意图：节奏练习把音乐融入生活，让学生体会劳动的
有力外，也体会劳动时的节奏感。为下面的编创做准备）

3、初听：《不再麻烦好妈妈》（录音机播放）

说说：歌曲中的小朋友他会做什么事？（看大屏幕幻灯片、
唱唱词）

4、编创用“自己呀”按节奏地说说

（设计意图：通过歌词的创编让学生自由说说自己能做的事）

5、学唱歌曲：（大屏幕显示全曲）

1）轻唱歌曲

2）指导学生有感情地演唱

3）演唱和律动

4）用自己创编的歌词唱唱（与同学分享成功的喜悦）

6、总结：不仅要帮助妈妈，还要帮助其他人，自己能做的事
自己做。

1.欣赏乐曲、创编动作，演唱、创编歌词的主要的教学目标
完成了。尤其是创编歌词这一块，前面上的另几个班级，对
这块内容的感觉很模糊，只能跟着书上的样子口头编，遇到
两个字的就乱了节奏，所以，今天用了个节奏谱让学生通过
填写就很快能掌握了。

2.师生互动较频繁，符合低段学生的年龄特点，师生在同一
个平台上活动，体现平等互助的原则。



3.贴近学生的生活，让学生先想象，先感悟，让学生先产生
认知后再播放录象，学生的思维就不容易定死。

一年级我们爱劳动教案篇二

第五课爱劳动

教学内容：

聆听：

歌曲《劳动歌》

歌曲《海娃的歌》

表演：

歌曲《不再麻烦好妈妈》

歌曲《种玉米》

编创与活动

教学目标：

一、通过听《海娃的歌》、《劳动歌》，唱《不再麻烦好妈
妈》、《种玉米》，理解劳动的喜悦与欢乐。

二、结合口风琴的键盘位置认识字母谱f、s，并能准确地吹奏。

三、能主动投入编创歌词、编创动作、填充字母谱、编创旋
律等音乐实践活动。

课时安排：



本课安排两课时完成。

第一课时：聆听《劳动歌》；表演《不再麻烦好妈妈》；编
创与活动：口风琴知识。

第二课时：聆听《海娃的歌》；表演《种玉米》

教具准备：钢琴、录音机、教学磁带等。

第五课第一课时

教学过程（）：

一、聆听《劳动歌》

1、初听前，教师可讲述白雪公主和七个小矮人的故事，引起
学生听音乐的兴趣。

听后提示：《劳动歌》给你什么样的感受？

2、复听时，自编动作表演，可分小组设计动作，尤其对“用
力”的表现。使学生通过动作表现、理解劳动内容。

二、表演《不再麻烦好妈妈》

1、听歌曲录音或教师范唱感受歌曲。

2、启发学生叙述妈妈对自己的呵护、辛劳，指导学生用柔和
的声音、真挚的情感演唱歌曲。

3、歌曲中的妈妈可以理解为其他和辈，再将自己力所能及的
劳动编创成新歌词演唱。

4、边唱边表演，看谁表演得好。



三、编创与活动

1、结合键盘图认识字母谱，知道手的位置。让学生看图说
出f用4指，s用5指演奏。

2、教师带着学生依次吹奏五个音，让学生动脑想一想，还可
以怎样吹奏这五个音，吹奏的方法有多样。

3、在三个音的.基础上，指导学生分组填写唱名字头，以小
组为单位填充旋律，看哪一组填充得好、唱得准确。

4、可以在教室里画上格子，填上字母谱边走边唱。看谁唱出
的旋律多。

第五课第二课时

教学过程（）：

一、聆听《海娃的歌》

1、初听前可提示：是否去过海边，见过大海退潮的情景？退
潮后海滩上都有什么？

你捡过贝壳、小虾吗？让学生明白“赶海”的含义。

2、初听后可提示：歌中唱出了哪些内容，小海娃给你怎样的
印象？

3、复听歌曲，边听边做动作表演。

二、表演《种玉米》

1、用听唱法学唱《种玉米》，变换方式感受，跟唱学会歌曲。

2、指导学生用坚定有力的声音演唱歌曲，但不要唱得过强，



要有内在的力度，蕴含着力量。另外注
意“锄”“要”“种”三处附点要唱清楚；连续的两个附点
不要忽略；两拍的长音要唱足。

3、选几名学生按课本上的标记用打击乐为歌曲伴奏。（沙球
是左手一拍一次，右手一拍两次。）还可以建议学生选用其
他打击乐器，设计敲击的方法，尝试效果。

教学反思：

一年级我们爱劳动教案篇三

教学设计

一、组织教学环节，教师装扮成白雪公主，目的是上课伊始，
就使学生置身于美好的童话世界之中，增添了本课的童话色
彩，创设了良好的课堂气氛。

二、导入环节中带领学生复习故事中的主要角色，为下一个
问题作铺垫，有助于他们更容易的回答出接下来的问题。

三、聆听前先提问，使学生带着问题聆听音乐，会更好的抓
住他们的注意力。

四、听赏之后提出一系列的问题，难度由浅入深学生会自觉
地接受，逐步融入故事中。

五、通过播放动画片激发学生欣赏的兴趣，并熟悉剧情。

六、把《劳动歌》全曲分为挖掘、运送、挑选、清扫、时间
到、收拾工具、回家七个部分，让学生分段聆听，用音乐激
发他们的想象力。发挥他们的创造力。

七、在表演环节用精美的头饰，激发学生的表演欲。



八、通过表演，培养学生的创新能力，使他们初步体会到劳
动的快乐。

九、通过表演在家劳动的环节，把虚拟的童话世界与现实生
活相联系，比较直观的教育了学生，应该怎样向小矮人学习
做一个快乐的劳动者。

十、总结时再次阐述了劳动可以产生快乐，使其在学生头脑
中留下深刻的印象，并激励学生培养热爱劳动、乐观向上的
好品德。

一年级我们爱劳动教案篇四

目标：

1、培养幼儿合理安排时间的意识

2、激发幼儿为家人服务的情感

预备：我的“五一”我做主的假日安排表

过程：

(一)引导幼儿了解五一劳动节的含义

1、在过几天我们要有一个非凡的节日，你们知道是什么节
吗?

2、五一是劳动节，你们知道什么是劳动吗?

3、为什么要劳动?

4、劳动很重要也很光荣，所以有了劳动节。



(二)激发幼儿为家人服务的情感

想在五一为家人做一些简单的劳动，让他们放松放松呢?

2、你想做什么，为什么?

(三)交流调查表

1、老师设计了一个我的“五一”我做主的假日安排表。

2、看看我们都要安排哪些事情呢?

3、等五一来的时候我们看一看哪个小朋友过了一个又快乐又
有意义的劳动节。

附：假日安排表

我的“五一”我做主

1、我的名字__________

2、五一我想做哪几件事

3、做这些事的顺序和时间

4、我为家人做了什么

5、我学到了什么新本领

一年级我们爱劳动教案篇五

1、使学生懂得做一些力所能及的家务劳动是一种美德，从小
培养爱劳动的好习惯。

2、减轻父母的'负担，增强劳动观念。



同学们这节主题班会课，我们共同探讨如何当爸爸妈妈的小
帮手

1、你们在家里做家务吗？经常做吗？

2、能够做哪些力所能及的家务劳动？

举例说明

1、具体内容：星期天，小华在家里帮助妈妈擦玻璃，费了很
大的劲，才把整个房间的玻璃都擦完了，心里特别高兴，可
是妈妈看见了，却责怪她说：“玻璃擦得不干净，不让你做
的事，就别做，只要把学习搞好就行了”。

讨论：

（1）小华和妈妈的做法对吗？

（2）不对的地方应怎么做？

2、具体内容：奶奶正在打扫卫生，小刚放学回来了，就
喊：“奶奶我渴了，快给我拿饮料。”奶奶赶紧说：“好好
好，我马上给你拿去”。

讨论：小刚的做法对吗？他错在哪里，他该怎么做？

1．小明帮助爸爸抱柴。

2．五芳和小朋友玩，奶奶让她去打酱油，她不去。

3．妈妈不在家，小红自己做饭。

4．刘丽高兴时，就帮妈妈做家务，不高兴时，就不做。

5．宋佳在班级爱劳动，在家就不干了。



通过刚才的学习，同学们有什么感受？

整理书包比赛

这节课的学习，同学们都懂得在家里应该帮助爸爸妈妈做一
些力所能及的家务劳动，从小养成爱劳动的好习惯。


